

重点

# 樱桃晚熟,“撞上”果蝇幼虫

## 专家称,网传“蛆虫”是果蝇幼虫,对人体无害

针对近期网络“樱桃生虫”的传闻,记者13日从山东省部分樱桃产区了解到,今年樱桃虫害确实高于往年,但受影响的主要为晚熟品种,带虫樱桃属极少数。中国农业大学食品学院营养与食品安全系副教授范志红说,无论桃子、梨子里的食心虫,还是樱桃上的果蝇幼虫,本身都是无毒的,去掉有虫部分并洗干净就可以安全食用了。“其实并不比农药更可怕”。

### 樱桃成熟期晚了半个月

位于烟台市牟平区东约5公里的大窑街道曲格庄村是一个果树专业村,种了不少樱桃树,如今正值樱桃上市季节。村支书曲仕波告诉记者,樱桃在“五一”前后坐果,生长期

期只有一个多月,很少生虫子,基本不打药。他介绍,樱桃生虫子的现象往年也有,但今年偏重。他认为,可能是因为今年同期气温较低,樱桃成熟期后延迟了半个多月,与果

蝇幼虫的生长期重合。山东省农科院果树所从事樱桃种植研究的刘庆忠介绍,樱桃生长期短,正常年份果蝇幼虫还没孵化,樱桃就上市了,所以樱桃虫害很少引发关注。

### 被虫子钻过的樱桃是少数

据他介绍,在樱桃的幼果期打一次农药就可以避免虫害。但是近年山东等产区为追求樱桃无公害,绿色等质量指标,不提倡打药;加上往年樱桃虫害没造成明显影响,导致

今年虫害加重而果农没有及时发现和应对。但是,他认为,当前樱桃大部分都已经上市,受到影响的只是晚熟品种,而且被虫子钻过的樱桃只是极少数。

山东省农科院果树所研究员孙瑞红介绍,根据往年资料来看,樱桃果蝇主要为黑腹果蝇,尚无研究发现黑腹果蝇幼虫含有对人体健康有危害的毒素。

### 果蝇幼虫不会成为寄生虫

眼看着樱桃里有蛆虫的传言在网上不断发酵,一些农业专家澄清说,这的确是果蝇的卵产在樱桃内,孵化出的、肉眼可见的幼虫。范志红解释

说,这些水果里的小肉虫根本扛不住胃酸。进了人的胃就会死亡,并成为食物中的蛋白质,最终被消化吸收。“绝对无需担心它们会成为人体内的

寄生虫。”“果蝇的卵和幼虫对人的身体没有任何危害。”中国农业大学昆虫学系副教授、博士徐志强说。据新华社等

### “樱桃生虫”试验



准备一个玻璃容器,一袋樱桃,一袋食盐。



在容器内倒入适量水和食用盐并搅拌,放入樱桃。



5分钟后,有一颗樱桃里有小虫从看起来完好的果皮往外钻,小虫只有几毫米长,白中带一点黄。据《潇湘晨报》

### 教你挑樱桃

#### 有虫可以看出来 挑选表皮完好的

山东省农科院果树所刘庆忠介绍,带有虫子的樱桃可以用肉眼鉴别。他说:“有虫子的樱桃上边必然有虫子钻过的小孔,可能还会出现发软或局部腐烂。仔细看的话,是可以区分的。如果消费者买到这样的樱桃,建议不要食用,避免引起心理上的不舒服。”

果蝇将卵产到果肉内,孵化出的幼虫在果实内蛀食,果实表面会出现凹凸不平,果汁外溢,甚至腐烂。“但绝不会从一颗果实钻到另一颗果实中去。”

据介绍,果蝇繁殖周期很短,通常一周左右就能繁殖一代。幼虫个体小,也不容易被察觉。因这类水果直接入口,如施用化学杀虫剂,容易增加果实中的农药残留。

中国农业大学昆虫学系博士徐志强提醒,挑选樱桃时,最好挑选新鲜、表皮完好无小孔的果实,如果担心樱桃里有虫,可放到淡盐水中浸泡后再吃。樱桃最好存放在冰箱里,并带着果梗保存。最合适的温度是2℃至5℃,可以保持鲜嫩的口感。

记者发现,很多街头摊贩将樱桃长时间露天放置,并未加什么遮盖,与之相比,超市的樱桃大多用保鲜膜密封。徐志强提醒,樱桃怕热,露天运输或存放的话,都有可能招致果蝇前来产卵。据新华社、《北京日报》

## 谁能集航天文化、泰山文化、齐鲁文化为一身?谁能铸就中国航天的精神和梦想? 谁能成为中国酒界和收藏界的投资“原始股”?

# 神十飞天纪念酒 耀世首发

记者从有关部门获悉,一款集航天文化、泰山文化、齐鲁文化为一身的最具收藏价值纪念名酒,将于近日与广大读者见面,成为中国收藏界和白酒界一匹“黑马”。

### ◆航天文化成就名酒品质

文化是什么?文化是一种精神,文化是一种力量,更是一个民族的灵魂。50年的中国航天发展历史,铸就了一个个性鲜明的中国航天文化。

神舟载人飞船飞天,这是中国航天历史上最为重要的时刻之一,神舟飞天将实现有人对接空间站,并实现太空行走。从神舟七号的太空行走,神舟八号无人对接,神舟九号有人对接,到即将实现的神十有人对接加上太空行走,并进行空间站的试验操作,这不仅仅是中国航天技术上的突破,更好航天精神内涵的进一步升华。

长期发展航天事业的实践中,中国航天人逐渐形成了航天精神、“两弹一星”精神和载人航天精神。

2011年11月1日,中国航天专家将泰山酒业酿酒师,成功发射到太空,进行太

空生命试验,这是我国进行的第二例航天员太空诱变育种试验。据介绍,神舟八号“在轨运行397个小时和1100万公里行程,在微重力、超磁等宇宙特殊环境的诱变作用下,泰山太空酿酒师悄然发生着变化。

由中国航天精神和航天文化为载体,经过太空育种后的酿酒师提升,神舟飞天纪念酒悄然诞生,这是一种寄托,也是一种希望,与中国航天文化紧密相连的神十飞天纪念酒,值得期待。

### ◆泰山文化结缘名酒品牌

泰山不是最高山,却享有五岳独尊的美誉;泰山历史不是最久远,却是中华民族重要发祥地。作为“岱宗”,“大汶口文化遗址”和“龙山文化遗址”成就了独有的泰山文化。

历代帝王封禅泰山,对于泰山崇高地位的确立与泰山

文化的发展,在客观上起到了积极的促进作用。帝王封禅,离不开白酒,也因此成就了泰山酒业的历史和品牌。

神十飞天纪念酒酒体来自泰山酒业具有60年历史的创世界吉尼斯纪录的小窖窖窖,属酒均在泰山脚下按照传统工艺酿造超过20年以上。在酿造、储存的近90年里,神十飞天纪念酒深深吸纳着泰山文化带来的帝王封禅之气韵。

对于酿造神十飞天纪念酒的小窖,著名白酒专家沈怡方给予了高度评价,他说:“泰山5立方米的小窖在全国是独一无二,是一种创新,窖池的相对面积越大,产生的香味物质越多,酒质就越好。”这也是神十飞天纪念酒之所以酒香不艳、口感浓烈,与“小窖”发酵密不可分。

### ◆齐鲁文化成就纪念名酒

齐鲁文化,确切地说,不是一种单一的文化,而是齐鲁文化和鲁文化的融合。春秋时期的鲁国,产生了以孔子为代表的儒家思想,而东临大海的齐国却吸收了当

地土著文化(东夷文化)并加以发展。

博大精深齐鲁文化,培育了能够承载这份历史的文化载体——《齐鲁晚报》。26年来,《齐鲁晚报》秉承“办主流大报,做百年品牌”的誓言,多年来一直是山东省发行量最大、广告收入最高、社会影响力最广的报纸。

正是秉承这种创新精神,齐鲁晚报此次联合泰山酒业推出了“神十飞天纪念酒”,全球限量发行,成为2013年中国白酒界收藏界一大盛事。

十二年,黄金不再不响地开了牛市狂飙,彼时还未曾有“中国大妈”,五年前白领耳戴转忙,宋兵兵还在拍着节,我们,投资者要打醒睡意,先知先觉,投资增值保值的最重要手段。或许,正如林奇所说,精明的投资者就是投资者,怀着这样一种朴素的投资逻辑,一个新的投资标的开始崭露头角——纪念酒。

有一款酒叫“纪念”,它是神十飞天唯一纪念酒,全球限量发售,聘请高级美术大师为其定制了精美的包装,你是否愿意收藏一瓶? 本报记者



神十飞天纪念酒 齐鲁晚报泰山酒业 全国抢购热线:0531-85196215 85196722